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9. �Ubung zur Vorlesung
"
Informatik IV\

Sommersemester 2003 10.6.2003

Abgabe: Dienstag, den 24.6.2003 vor der Vorlesung

Hinweis zu den bewerteten Aufgaben:

Alle Aussagen (in s�amtlichen L�osungen) sind zu begr�unden bzw. zu beweisen.

Aufgabe 9.1: (2+2+2 Punkte)

Man beweise:

(a) Die Vereinigung zweier Turing-entscheidbarer Sprachen ist Turing-entscheidbar.

(b) Der Durchschnitt zweier Turing-entscheidbarer Sprachen ist Turing-entscheidbar.

(c) Ist L eine Turing-entscheidbare Sprache, so ist auch MIN (L) Turing-entscheidbar.

Aufgabe 9.2: (3 + 2 Punkte)

Geben Sie ein kommentiertes Programm einer 1-b�andrigen DTM zur Entscheidung der

Sprache

(a) fwwR : w 2 f0; 1g�g

(b) fww : w 2 f0; 1g�g

an.

Aufgabe 9.3: (3+1+2 Punkte)

(a) Geben Sie das Programm einer 1-b�andrigen DTM zur Berechnung der Summe zweier

nat�urlicher Zahlen p und q gleicher L�ange n � 1 an. p und q seien in Dezimaldar-

stellung gegeben. F�uhrende Nullen sind erlaubt.

(b) Ermitteln Sie die Anzahl der ben�otigten Rechenschritte (Anzahl Befehlsanwendun-

gen) in Abh�angigkeit von der Eingabewortl�ange n.

(c) Geben Sie das Programm einer 2-b�andrigen DTM zur Addition von p und q an, die

mit O(n) Rechenschritten auskommt (n= Anzahl der Zi�ern von p bzw. q).



Aufgabe 9.4: (3 Punkte)

Gegeben sei ein deterministischer endlicher Automat A = (X;Z; z0; f; F ) zur Akzeptie-

rung einer Sprache L(A). Geben Sie eine einb�andrige DTM B an, die die Sprache L(A)
entscheidet.

Selbsttestaufgaben - unbewertet

Aufgabe 9.5: (0 Punkte)

Gegeben sei die Sprache L1 = f0n1m0n : n � 1 ^m � 1g.

(a) Geben Sie einen DPDA an, der L1 akzeptiert.

(b) Schreiben Sie das Programm einer DTM zur Entscheidung von L1.

Aufgabe 9.6: (0 Punkte)

Schreiben Sie ein Programm einer nie endenden Turingmaschine.

Aufgabe 9.7: (0 Punkte)

Schreiben Sie ein Turingprogramm zur Akzeptierung der Sprache

L2 = fambm+5 : m � 0g.
Testen Sie das Programm auf den Eingaben abbbbbb und abbabbb.

Aufgabe 9.8: (0 Punkte)

Geben Sie ein Turingprogramm an zur Entscheidung der Sprache L3 aller W�orter �uber

f0; 1g mit genau 4 Einsen. Testen Sie Ihr Programm auf den Eingaben 001100100001000

und 10001100101.
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